
บทที่ 1 
บทนํา 

 
1.1 หลักการและเหตุผล 
 ในอดีตตั้งแตป พ.ศ. 2518 เร่ิมมีการจัดตั้งตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยเปนครั้งแรกขึ้น 
ตราสารทางการเงินที่มีการซื้อ-ขายกันก็มีเพียงหุนสามัญเทานั้น ซ่ึงตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ
ไทยไดพิจารณาแลววาควรจะมีการพัฒนาตราสารทางการเงินใหมๆ เพื่อรองรับความตองการใน
การลงทุนจากนักลงทุน ตราสารทางการเงินที่ตลาดหลักทรัพยไดทําการพัฒนาขึ้นมานั้น ไดแก ตรา
สารทางการเงินประเภทอนุพันธ เชน ใบสําคัญแสดงสิทธิ (Warrant) ซ่ึงปจจุบันมีการซื้อ-ขายอยูใน
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย และกําลังเปนที่นิยมของนักลงทุนเปนอยางมากโดยที่จํานวน
ใบสําคัญแสดงสิทธิมีปริมาณการซื้อ-ขายเพิ่มมากขึ้นในปจจุบัน (ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย, 
2547) ประโยชนที่จะไดรับจากการลงทุนในใบสําคัญแสดงสิทธิคือ นักลงทุนสามารถไดรับอัตรา
ผลตอบแทนที่สูงกวาการซื้อหุน ในขณะที่เมื่อหุนราคาลดลง ความเสียหายของนักลงทุนจะจํากัดอยู
ที่ราคาของใบสําคัญแสดงสิทธิ 
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ภาพที่ 1-1 แสดงการเพิ่มขึ้นของจํานวนใบสําคัญแสดงสิทธิในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 

ระหวาง พ.ศ. 2533-2547 
 



 2 

 ใบสําคัญแสดงสิทธิคือ สิทธิในการซื้อหุนในอนาคตขางหนาในราคาที่กําหนด เชน 
ใบสําคัญแสดงสิทธิ A (A-W) กําหนดราคาในการจองซื้อหุน A ที่ราคา 120 บาท โดยกําหนดการใช
สิทธิ ในวันที่ 31 มีนาคม 2547 เมื่อถึงวันที่ 31 มีนาคม นักลงทุนที่ถือ A-W สามารถใชสิทธิในการ
ซ้ือหุน A ที่ราคา 120 บาท ไมวาหุน A ในขณะนั้นจะมีราคาเทาใดก็ตาม ถาหุน A มีราคา 130 บาท 
นักลงทุนจะไดกําไร เพราะสามารถซื้อหุนไดที่ราคา 120 บาท จากการใชสิทธิใบสําคัญแสดงสิทธิ 
และนํามาขายในตลาดที่ราคา 130 บาท แตถาราคาหุนในตลาด ณ วันนั้น อยูที่ 110 บาท นักลงทุน
อาจเลือกไมใชสิทธิในการซื้อหุน A ราคาของใบสําคัญแสดงสิทธิ มีปจจัยหลายประการที่มีผลตอ
ราคา แตปจจัยที่สําคัญ ที่นักลงทุนควรเขาใจประกอบดวย มูลคาของใบสําคัญแสดงสิทธิ และ
ระยะเวลาในการใชสิทธิ (แมลงเมา นามแฝง, 2546) 
 มูลคาของใบสําคัญแสดงสิทธิหมายถึง ราคาหุนลบกับราคาใชสิทธิ เชน หุน A ณ ปจจุบันมี
ราคาอยูที่ 120 บาท และใบสําคัญแสดงสิทธิของหุน A มีราคาใชสิทธิในการซื้อหุน A อยูที่ 100 
บาท ดังนั้น มูลคาของใบสําคัญแสดงสิทธิ คือ 20 บาท (120 - 100) นั่นคือ ถานักลงทุนคิดวา ราคา
ของหุนหลังวันใชสิทธิจะอยูที่ 120 บาท นักลงทุนจะยอมจายเงินสูงสุดในการซื้อใบสําคัญแสดง
สิทธิไมเกิน 20 บาท เพราะถานักลงทุนสามารถซื้อใบสําคัญแสดงสิทธิไดที่ราคา 15 บาท จะทําให
นักลงทุนไดกําไร 5 บาท กําไรจากการใชสิทธิ 20 บาท หักออกจากราคาของใบสําคัญแสดงสิทธิที่
ซ้ือมาในราคา 15 บาท 
 สําหรับระยะเวลาในการใชสิทธิ เมื่อระยะเวลาในการใชสิทธิเขามาใกลวันหมดอายุ ราคา
ของใบสําคัญแสดงสิทธิจะผันผวนนอยลง เนื่องจากโอกาสที่ราคาของหุนจะเปลี่ยนแปลงไปจาก
ราคาปจจุบันเปนไปไดนอย ความนาสนใจในการลงทุนในใบสําคัญแสดงสิทธิตัวนั้นจึงนอยลง 
เพราะโอกาสในการทํากําไร เมื่อมีการใชสิทธิ เปนไปไดยาก  
 ดวยเหตุนี้ การประเมินราคาจึงมีความสําคัญตอนักลงทุนในแงที่ทําใหนักลงทุนเกิดความ
มั่นใจกอนที่จะทําการลงทุน เนื่องจากเปาหมายในการลงทุนของนักลงทุนคือ การไดรับ
ผลตอบแทนมากที่สุดโดยที่มีความเสี่ยงต่ําที่สุด กอนที่นักลงทุนจะทําการลงทุนใดๆ ควรตองมี
ความรูความเขาใจในสิ่งที่จะลงทุน ดังนั้นการประเมินราคาจึงเปนสิ่งจําเปนที่นักลงทุนจะตองทํา
กอนการที่จะทําการตัดสินใจที่ลงทุน  
 เนื่องจากใบสําคัญแสดงสิทธิเปนออปชันประเภทสิทธิในการซื้อ (Call Option) ซ่ึงวิธีที่จะ
สามารถทําการประเมินราคาใบสําคัญสิทธิมีอยูหลายทฤษฎี แตทฤษฎีที่ไดรับความนิยม และเปนที่
ยอมรับกันอยางกวางขวาง (Noble Prize, 1997: Online) ในการนํามาใชประเมินราคาใบสําคัญแสดง
สิทธิไดแก ทฤษฎีแบบจําลอง Black-Scholes ซ่ึงปจจัยที่มีผลตอราคาใบสําคัญแสดงสิทธิไดแก 
ราคาหุนสามัญ วันหมดอายุของใบสําคัญแสดงสิทธิ ความผันผวนของอัตราผลตอบแทนของ
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สินทรัพยภายใตสัญญา (Volatility) และอัตราดอกเบี้ยที่ปราศจากความเสี่ยง อยางไรก็ตาม ปจจัยที่
สําคัญที่ สุดที่มีผลตอการประเมินราคาใบสําคัญแสดงสิทธิ คือ คาความผันผวนของอัตรา
ผลตอบแทนของสินทรัพยภายใตสัญญา เนื่องจากทฤษฎีแบบจําลอง Black-Scholes ไดกําหนดไววา
ใหคาความผันผวนที่ตองการจะตองเปนคาความผันผวนสําหรับในอนาคตที่จะเกิดขึ้นในชวงอายุ
ของใบสําคัญแสดงสิทธิ ดังนั้นการหาคาของความผันผวนจึงสามารถหาได 2 วิธี วิธีที่หนึ่งคือ การ
หาคาความผันผวนที่เกิดขึ้นในอดีต (Historical Volatility) สามารถหาไดจากราคาปดของหุนสามัญ
ในชวงระยะเวลาหนึ่งในอดีต สวนวิธีที่สองคือ การหาคาความผันผวนจากราคาตลาดของใบสําคัญ
แสดงสิทธิ (Implied Volatility) สามารถหาไดโดยการนําเอาราคาปดของใบสําคัญแสดงสิทธิในวัน
กอนหนามาแทนคาในสูตรของแบบจําลอง Black-Scholes เพื่อใหไดคาความผันผวนจากราคาตลาด
ของใบสําคัญแสดงสิทธิ การประเมินราคาใบสําคัญแสดงสิทธิตามทฤษฎีแบบจําลอง Black-
Scholes สามารถหาไดโดยใชวิธีใดวิธีหนึ่งจาก 2 วิธีดังกลาวขางตน  
 ปญหาที่พบจากการหาคาความผันผวนโดยการใชวิธี การหาคาความผันผวนที่เกิดขึ้นใน
อดีต ก็คือ ระยะเวลาในอดีตที่จะนํามาคํานวณหาคาความผันผวน ไมสามารถระบุไดแนนอนวา
จะตองใชขอมูลเปนระยะเวลากี่วัน เพื่อใหไดคาความผันผวนที่สะทอนถึงความผันผวนในอนาคต
ไดอยางแมนยําที่สุด และการใชขอมูลในอดีตมาคํานวณหาคาความผันผวนในอนาคต เปนการบง
บอกวาเหตุการณที่จะเกิดขึ้นในอนาคตสะทอนมาจากขอมูลในอดีต ซ่ึงในความเปนจริงแลว คา
ความผันผวนที่เกิดขึ้นในอนาคตไมจําเปนตองเปนไปตามขอมูลในอดีตเสมอไป 
 จากปญหาที่เกิดขึ้นขางตนทําให ผูศึกษาสนใจที่จะทําการทดสอบวาการประเมินราคา
ใบสําคัญแสดงสิทธิโดยใชแบบจําลอง Black-Scholes เพื่อหาคาความผันผวนของอัตรา
ผลตอบแทนตอสินทรัพยภายใตสัญญาวิธีใดจะใหคาที่แมนยํากวากัน ในการทดสอบนี้ ผูศึกษาจะ
ทําการหาคาความผันผวนจากราคาตลาดของใบสําคัญแสดงสิทธิ เพื่อใหไดคาความผันผวนที่เปน
ปจจุบันที่สุดที่จะใชเพื่อสะทอนความผันผวนในอนาคตตามทฤษฎีแบบจําลอง Black-Scholes แลว
นําไปเปรียบเทียบกับคาที่ไดจากการหาคาความผันผวนที่เกิดขึ้นในอดีตเพื่อทําการประเมินราคา
ใบสําคัญแสดงสิทธิ และทําการศึกษาวาราคาใบสําคัญแสดงสิทธิที่หาไดโดยวิธีใด จะใหคาที่
ใกลเคียงมากที่สุดเมื่อนําไปเปรียบเทียบกับราคาตลาดของใบสําคัญแสดงสิทธิ เพื่อใหไดประโยชน
มากที่สุดจากการลงทุนในใบสําคัญแสดงสิทธิ 
 
1.2 วัตถุประสงคของการศึกษา 
 เพื่อศึกษาวิธีการประเมินราคาใบสําคัญแสดงสิทธิในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยโดย
ใชทฤษฎีแบบจําลอง Black-Scholes โดยใชวิธีการหาคาความผันผวน 2 วิธี ไดแก คาความผันผวน
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ที่คํานวณจากราคาปดรายวันของหุนยอนหลังในอดีต กับคาความผันผวนที่คํานวณจากราคาตลาด
ของใบสําคัญแสดงสิทธิ ซ่ึงจะนําราคาที่คํานวณไดตามทฤษฎี ไปเปรียบเทียบกับราคาตลาดของ
ใบสําคัญแสดงสิทธิ 
 
1.3 ประโยชนท่ีไดรับจากการศึกษา 

1. เพื่อทราบวิธีการประเมินราคาใบสําคัญแสดงสิทธิในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยโดย
ใชทฤษฎีแบบจําลอง Black-Scholes โดยใชวิธีการหาคาความผันผวน 2 วิธี ไดแก คาความผันผวน
ที่คํานวณจากราคาปดรายวันของหุนยอนหลังในอดีต กับคาความผันผวนที่คํานวณจากราคาตลาด
ของใบสําคัญแสดงสิทธิ ซ่ึงจะนําราคาที่คํานวณไดตามทฤษฎี ไปเปรียบเทียบกับราคาตลาดของ
ใบสําคัญแสดงสิทธิ 

2. เพื่อเปนขอมูลใหแกนักลงทุนสําหรับนําไปใชประกอบการตัดสินใจเลือกลงทุนใน
ใบสําคัญแสดงสิทธิ 
 
1.4 นิยามศัพท 
 ใบสําคัญแสดงสิทธิ (Warrant) คือ สิทธิในการแปลงสภาพเปนหุนสามัญ โดยผูถือ
ใบสําคัญแสดงสิทธิมีสิทธิที่จะเลือกแปลงสภาพ หรือไมแปลงสภาพ เมื่อถึงกําหนดเวลา และผูถือ
สิทธิสามารถขายสิทธิในตลาดซื้อ-ขายใบแสดงสิทธิได เฉพาะใบสําคัญแสดงสิทธิที่มีการซื้อ-ขาย 
ในชวงป 2549 
 ราคาใชสิทธิ (Exercise Price) คือ ราคาที่ผูแปลงสภาพใบสําคัญแสดงสิทธิจะตองจาย
เพื่อใหไดมาซึ่ง 1 หุนสามัญ 
 วันหมดอายุ (Expired Date) คือ วันสุดทายในการใชสิทธิของใบสําคัญแสดงสิทธิ 
 อัตราสวนแปลงสภาพ (Conversion Ratio) คือ จํานวนหุนสามัญที่จะไดรับหลังจากใช
สิทธิแปลงสภาพใบสําคัญแสดงสิทธิ 1 ใบ เชน อัตราสวน 1:1.22 ถาแปลงใบสําคัญแสดงสิทธิ
จํานวน 10 ใบ จะตองไดหุนสามัญ 12 หุน 
 หุนสามัญ (Common Stock) เปนตราสารประเภทหุนทุน ซ่ึงออกโดยบริษัทมหาชนจํากัด 
ที่ตองการระดมเงินทุนจากประชาชน เพื่อใหประชาชนไดเขาไปมีสวนรวมในธุรกิจนั้นๆ โดยตรง 
หรือกลาวอีกนัยหนึ่งคือ ประชาชนมีสวนรวมเปนเจาของกิจการ มีสิทธิในการลงคะแนนเสียง รวม
ตัดสินใจในปญหาสําคัญในที่ประชุมผูถือหุน เชน การเพิ่มทุน การจายเงินปนผล การควบรวม
กิจการ ประชาชนจะมีสิทธิออกเสียง ตามสัดสวนของหุนที่ประชาชนถืออยู 
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 พรีเม่ียม (All in Premium) แสดงถึงความยากในการใชสิทธิเมื่อเปรียบเทียบ ราคา
หลักทรัพยอางอิง ราคาแปลงสภาพและราคาใบสําคัญแสดงสิทธิโดยถาคา % พรีเมี่ยมสูงก็แสดงถึง
ความยากในการใชสิทธิ 
 เกียรร่ิง (Gearing Ratio) อัตราสวนของมูลคาหลักทรัพยอางอิงกับใบสําคัญแสดงสิทธิ 
โดยแสดงใหเห็นถึงความแรงของใบสําคัญแสดงสิทธิ โดยถา Gearing สูงจะแสดงใหเห็นถึงการที่
ราคาใบสําคัญแสดงสิทธิจะขึ้นสูง ตามราคาของหลักทรัพยอางอิง 
 มูลคาตามราคาตลาด (Market Capitalization) คือ มูลคาโดยรวมของหุนสามัญของบริษัท 
ที่คํานวณโดยใชราคาตลาดของหุนนั้นคูณกับจํานวนหุนสามัญจดทะเบียนทั้งหมดของบริษัท 
 ผลกระทบตอผูถือหุน (Dilution Effect) คือ การที่หุนสามัญมีมูลคาตอหุนลดลง เนื่องจาก
จํานวนหุนที่เพิ่มขึ้น 
 


